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Popmusikken dunker ud af højtalerne, 
mens de to mandlige værter beder 
konkurrencedeltagerne om at sætte 
det ene ben foran det andet og bøje 
ned i knæet. Som et hold sprintløbere 
står eleverne klar ved den ene ende af 
scenen, da signalet lyder, og de grup-
pevis spurter frem mod den første af 
tre opgaver. 

Eleverne skal samarbejde om at 
sætte nogle rør sammen, inden de 
kan suse videre til næste opgave, der 
handler om affaldssortering. Sidste 
udfordring er at samle en stumtje-
ner. Det hold, der klarer sig hurtigst 
igennem, går videre i konkurrencen 
og bibeholder chancen for at vinde 
hovedpræmien: en skinnende ny  
scooter til hvert af de tre gruppemed-
lemmer. 

Konkurrencen for folkeskoleelever-
ne foregår sideløbende med de finske 
mesterskaber for erhvervsuddan-
nelserne, der på finsk hedder Taitaja. 
Sådan har det været siden 2004, og 
allerede inden da havde en række 

tekniske fag brugt konkurrencer til at 
fange folkeskoleelevernes interesse 
for deres håndværk. 

– Erhvervsskolerne mener, at kon‑ 
kurrencerne er bedre og billigere 
markedsføring end at betale for 
reklamer, forklarer Seija Rasku, der 
er konsulent i det finske undervis-
ningsministerium og næstformand i 
SkillsFinland. 

Dansk pendant 
Konkurrencerne i Finland er altså kun 
et redskab til at tiltrække folkeskole
eleverne. Derfor er det også semi-
finalerne, der er det vigtigste. Her 
deltager omkring 3000 elever fra de 
finske 9. klasser, der kommer ud på de 
lokale erhvervsskoler. Og blandt andet 
den direkte form for studievejledning 
har gjort, at erhvervsuddannelserne 
har oplevet en markant fremgang i 
elevsøgningen. Dette forår har næsten 
syv ud af ti af de unge afgangselever 
valgt at søge ind på en erhvervsud-
dannelse. 

SkillsDenmark afholder 27.-29. 
januar 2011 det første fælles 
Danmarksmesterskab for erhvervsud-
dannelserne. Her vil der efter finsk 
forbillede også være en konkurrence 
for folkeskoleeleverne fra Region 
Syddanmark, så de bliver aktive delta-
gere i arrangementet.  

– Jeg har oplevet massevis af 
uddannelsesmesser, hvor folkesko-
leeleverne er mest optagede af at 
indsamle karameller fra standene. Vi 
vil gerne have, at eleverne får uddan-
nelserne mellem hænderne, for vores 
mål er at få flere unge til at vælge 
erhvervsuddannelserne som et posi-
tivt tilvalg, siger projektleder Ulla 
Groth fra SkillsDenmark. 

Konkurrencerne for folkeskole- 
eleverne forud for Danmarksmester
skabet begynder i august ude på de 
lokale erhvervsskoler i Region Syd.  
Der bliver i alt udtaget 36 hold 
med hver tre elever til finalen ved 
Danmarksmesterskabet. 

Adrenalinfyldt studievejledning 

I Finland bliver tørre 
studiebeskrivelser og 
skrivebordsvejledning 
udfordret af hæsblæsende 
konkurrencer for folkeskolernes 
9. klasser sideløbende med 
de finske mesterskaber for 
erhvervsuddannelserne. Den 
taktik har givet gevinst for 
erhvervsskolerne. Nu kopierer 
Danmark succesen 

Folkeskoleeleverne samarbejder 
koncentreret for at blive først 
færdige med at samle rørene.

	 Af Annika Yderstræde
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Af Annika Yderstræde

Han vandt guld ved vognmalernes 
Danmarksmesterskab, fordi han er en 
god håndværker. Nu skal Glenn Holst 
Nielsen udvikles til også at være en 
knivskarp konkurrencedeltager, og 
derfor deltog han sammen med sin 
træner fra Silkeborg Tekniske Skole 
ved de finske mesterskaber i Oulu i 
slutningen af april. Her blev det til en 
flot tredjeplads. 

–  Og hvis de finske dommere 
havde dømt efter deres egne regler, så 
havde Glenn fået en andenplads, siger 
den unge vognmalers træner Jens 
Söndergaard Hansen. 

Ordene bliver sagt med et smil, 
men man skal ikke være i tvivl om, 
at Jens Söndergaard Hansen mener, 
hvad han siger. Der er nemlig et klart 
mål med det hele: Vognmalerne vil 
være det første fag fra Danmark, 

der vinder guld ved WorldSkills.  Det 
betyder, at 20-årige Glenn Holst 
Nielsen, der bliver færdigudlært fra 
M.J. Autolakering i Lyngby til august, 
skal lære at arbejde koncentreret med 
konkurrenceopgaverne. Også selvom 
han er under tidspres, og der står en 
kødrand af tilskuere. Derfor deltog 
Glenn Holst Nielsen ved de finske 
mesterskaber, og han skal formentlig 
også være med til både det svenske 
og det norske. 

27.-29. januar 2011 er han med 
for at vise sit fag ved det fælles 
Danmarksmesterskab for erhvervs-
uddannelserne i Odense, inden det 
handler om WorldSkills i London efter-
året 2011. 

Konkurrencerne og den fremtidige 
guldmedalje er ren og skær markeds-
føring for Silkeborg Tekniske Skole. 

Finsk bronze til dansk vognmaler

Glenn Holst Nielsen fra Silkeborg Tekniske 
Skole fik en tredjeplads ved de finske 
mesterskaber i Oulu. Den flotte placering 
er et træningstrin på vejen mod det endelig 
mål om VM-guld i London 2011 

Vognmalernes deltagelse ved Skills-
konkurrencerne har da også allerede 
givet skolen både god international 
reklame og et internationalt netværk. 
Det betyder blandt andet, at skolen 
i dag modtager svenske elever, at 
skolens lærere underviser i Spanien 
og, at skolen har indgået en kontrakt 
med BASF Glasurit om udveksling af 
viden og knowhow. Alt udspringer af 
kontakter Silkeborg Tekniske Skole har 
fået ved WorldSkills. 

–  Vores ambition er at blive en 
europæisk skole. At det er os, man 
tager til, hvis man vil opnå det høje-
ste niveau, siger Jens Söndergaard 
Hansen og tilføjer: 

–  Vi er ikke i tvivl om, at skolen 
er verdens bedste. Vi skal bare have 
andre til at forstå det.

Vognmaler Glenn Holst Nielsen fra 
Silkeborg Tekniske Skole træner til at 
blive verdensmester inden for sit fag. 
I april fik han på point en tredjeplads 
ved de finske mesterskaber, hvor han 
deltog for at få skærpet sit fokus 
under konkurrence.
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Af Ingrid Behrndt Andersen

Optakten til dannelsen af VEU-cen
trene var sensitiv. Mange havde deres 
bange anelser og frygtede udvælgel-
sen af, hvilke skoler der skulle have 
centerfunktionen. Der var nemlig langt 
flere, der ønskede at blive VEU-center, 
end der skulle udpeges.

Hvorfor var det egentlig så vigtigt, 
hvem der fik centerfunktionen, når det 
er et samarbejde mellem lokale udbyde-
re, der tilsammen danner VEU-centeret?

– Ja, det kan man også godt spørge 
sig selv om. Men forud for udpegnin-
gen var der meget prestige i at få selve 
centerfunktionen, på trods af at det 
jo i virkeligheden ”bare” er en admi-
nistrativ funktion. Der var jo ikke tale 

om at etablere nye institutioner. 
Men jeg tror grundlæggende, at 
udbyderne var bange for at tabe 
kunder og troede, at fik man blot 
centerfunktionen, kunne man i 
højere grad sikre egen ”butik” og 
indflydelse, fortæller Jørn Ibsen, 
direktør i Danske Erhvervsskoler – 
Bestyrelserne (DE-B) og fortsætter:

– Hele etableringen var og er 
faktisk stadig én stor tillidsøvelse 
udbyderne imellem. Indledningsvis 
prøvede vi som organisation at lette 
processen for vores medlemmer ved 
bl.a. at skrive et code of conduct med  
nogle retningslinjer for, hvordan 
udbudsrunden kunne foregå. Men 
det gik desværre ikke lige let alle 
steder, siger Jørn Ibsen. 

Etablering af VEU-centrene 

”Tillid 13 nye VEU-centre gik i luften 
1. januar. Men processen 

forud for etableringen af 
centrene var ikke lige sjov 

alle steder. I København blev 
processen alt for lang, mens 

den i Esbjerg gled lidt lettere. 
Nu er man dog enige om, at 

tillid er vejen til succes for 
VEU-centrene

Hvordan er etableringsfasen gået i 
Esbjerg?

– Jeg synes faktisk, etablerings
fasen er gået godt. Vi var to udby-
dere, der begge gerne ville være 
VEU-center, men da først valget 
blev truffet af ministeriet, accep-
terede alle det som udgangspunkt 
for det videre arbejde. Så vi har ikke 
haft store slagsmål på nogen måde, 
fortæller Torben Pedersen, direktør 
for AMU-Vest, der nu også er værts-
institution for VEU Center Vest.

– Kigger man rundt ud i landet, 
kan man se, at der ligesom har 
været to forskellige tilgange til 
etableringerne. En del har skabt 
en ny institution i institutionen. 
Hovedtanken i vores VEU-center har 
derimod været mest mulig distribu-
tion eller uddelegering. Vi beslut-
tede ret tidligt i fællesskab – alle 
udbydere – ikke alene at uddelegere 
opgaver og indsatsområder mellem 
hinanden, men også at lægge de 
midler som VEU-centeret har til 
rådighed ud til udbyderne. Det har vi 

gjort, fordi vi tror på, at det vil højne 
vores fælles ansvarsfølelse. 

Udfordringen forud for etablerin-
gen var at finde fællesnævneren for 
alle udbyderne og skabe tillid.

 – Hernede er vi 8 udbydere, og 
vi har fra starten af sagt til hinan-
den at: ”Ingen vil jo stjæle høns ved 
højlys dag” – forstået på den måde, 
at vi har været enige om fra starten 
af at tro det bedste om hinanden. 
Det kræver tillid, for vi er jo alle små 
forretninger, der har en business at 
drive. I den forbindelse har det også 
været vigtigt at minde hinanden om, 
at VEU-centret ikke er en forretning. 
VEU-centrene skal netop ikke tjene 
penge, men tjene de brugere der 
står uden for og har brug for vores 
ydelser – det være sig det enkelte 
menneske og den enkelte virksomhed. 

Hvad skal der til, for at VEU-centrene 
bliver en succes?

Jeg tror, det er fuldstændig 
afgørende, at det ikke kun er de 13 
VEU-centre, der tager ansvar for 

opgaven. Vi skal løfte i et bredt 
fællesskab, hvis det skal lykkes at 
give hele voksen- og efteruddannel-
sesområdet det løft, der er tiltænkt. 

Hvad er målet på længere sigt?
– Vores overordnede mål er jo at 

finde ud af, hvordan vi støtter det 
lokale arbejdsmarked bedst muligt, 
gerne med initiativer på tværs af 
institutionerne. Vores kunder er det 
vigtigste, og hele centerkonstruk-
tionen vil gøre det langt lettere for 
kunderne. De skal kun henvende 
sig et sted nu, så finder vi frem til 
hvilken uddannelse/kurser, de har 
brug for. Jeg tror, kunderne kommer 
til at opleve en helt anden form 
for service i fremtiden, i forhold til 
hvordan det var tidligere. Det skal 
nok komme til at ende lykkeligt, 
hvis alle udbydere og parter kan 
se det formål og sætter kunderne i 
centrum – vi skal alle helt op i heli-
kopterperspektivet og løse en fælles 
opgave og lægge små egeninteres-
ser langt bag os.

Esbjerg: Uddelegering er vores mantra
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VEU-centre skal lette adgangen 
til voksen- og efteruddannelse
De ny VEU-centres primære funktion 
er at gøre det lettere for virksomheder 
og medarbejdere at finde frem til det 
rette voksen- eller efteruddannelses-
tilbud. Samarbejdet i VEU-centeret 
skal skabe overskuelighed for bruger-
ne og rådgive disse om de grundlæg-
gende uddannelsestilbud. 

Hvordan er etableringsfasen gået i 
København?

– Det blev desværre en alt 
for lang proces. Vi havde langva-
rige forhandlinger og diskussioner 
undervejs i udvælgelsesprocessen 
omkring, hvilken institution der 
skulle være VEU-center i hoved-
stadsregionen. Ønsket fra vores 
side var, at der skulle peges på ét 
VEU-center for hele regionen, men 
sådan blev det ikke, da institutioner-
ne i området slet ikke kunne blive 
enige. 

Vi mener, det ville have været 
til alles fordel, hvis processen var 
blevet styret med langt fastere hånd 
fra starten af fra ministeriets side af, 
fortæller Jesper Clausen, vicedirektør 
på TEC, der nu også er VEU-center.

– Resultatet blev, at vi her på 
TEC blev VEU-center for dæknings-
område 13, som dækker 23 meget 
forskellige udbydere, både handels-
skoler, tekniske skoler, sosuskoler 

og private udbydere – og at man 
i Nordsjælland har et VEU-center, 
dækningsområde 12, der dækker tre 
udbydere. Det er en underlig skæv 
fordeling, og vi har da også allerede 
indledt et tæt samarbejde med det 
nordsjællandske.

– Den langsommelige etable-
ringsfase gjorde, at vi var bekym-
rede forud for samarbejdet udby-
derne imellem. Men den bekymring 
er blevet gjort til skamme. Vi har 
afholdt det første centerrådsmøde, 
valgt formand og næstformand og 
afholdt det første forretningsud-
valgsmøde, og alt er foregået i en 
meget samarbejdsvillig og engage-
ret ånd. Det har været utrolig posi-
tivt at opleve.

Hvad skal der til, for at VEU-centrene 
bliver en succes?

– Det kræver, at udbyderne i 
centerkonstruktionerne får oparbej-
det et tillidsfuldt og gensidigt aner-

kendende samarbejde, og det bliver 
nok lettere nogle steder rundt om 
i landet end andre, alt efter hvilken 
proces der er gået forud for etable-
ringen af pågældende VEU-center.

– Udfordringen bliver også, at 
få centrene op at køre og nå at få 
vist nogle gode resultater. Alle skal 
jo evalueres allerede i 2012 – så der 
skal nås meget det næste år, siger 
Jesper Clausen. 

Og hvad er målet på længere sigt?
– Målet med VEU-centrene er jo 

i bund og grund at få sat fokus på 
de mange fantastiske uddannelses-
tilbud, vi har til voksne her i landet, 
og få gjort det let for den enkelte 
virksomhed og voksne at finde frem 
til, hvilket uddannelsestilbud der vil 
være det helt rigtige for ham eller 
hende. Men det tager altså et stykke 
tid, før vi når i mål, så jeg håber, 
omverdenen er lidt tålmodig, slutter 
Jesper Clausen.

København: En laang proces, men nu kører det

Nul-tolerance
Siden VEU-centrene blev dannet, har 
DE-B afholdt en række fyraftensmøder 
for at etablere netværk og sikre dialog 
og erfaringsudveksling VEU-centrene 
imellem.

– Fyraftensmøderne er blevet 
vel modtaget. På det seneste i maj 
måned diskuterede vi bl.a. arbejdet 
med udviklingskontrakterne. Og Villy 
Howard fra Undervisningsministeriet 
havde stor ros med til VEU-centrene 
for deres ambitiøse arbejde. Det var 
meget positivt og rart at få bekræftet, 
at alle centre efterhånden er kommet 
godt i gang, fortæller Jørn Ibsen. 

En af de kommende udfordringer 
for VEU-centrene bliver overholdel-
sen af nul-tolerancepolitikken. Og her 

havde Villy Howard en klar opfordring 
med til VEU-centrenes bestyrelser:

– Vi har et meget fleksibelt 
AMU-system, og det skal vi gerne 
blive ved med at have. Men det 
kræver, at I som bestyrelser har stor 
fokus på at leve op til de helt grund-
læggende formål med AMU. Reglerne 
skal simpelthen overholdes. Der er 
nul-tolerance over for slendrian af 
den simple grund, at vi naturligvis 
ønsker at bevare politisk opbakning 
og tillid til selve AMU-systemet, som 
jo heldigvis langt de fleste steder 
fungerer fuldstændig efter hensigten. 
Men I skal være vågne – for systemet 
som sådan kan ikke tåle flere alvorlige 
tilsynssager, sagde en velmenende 
Villy Howard.

er vejen frem” 
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Af Ingrid Behrndt Andersen

Går det skidt på det danske arbejds-
marked, går det godt for AMU. Det er 
selvfølgelig en lidt grov forenkling, 
men har ikke desto mindre været situ-
ationen på AMU Nordjylland, siden 
finanskrisen rigtig slog igennem. 
Magasinet har besøgt det nordjyske 
for at høre, hvordan de håndterer 
udfordringerne.

– Vi har løbet rigtig, rigtig stærkt 
siden årsskiftet 09. Og det gælder alle 
personalegrupper lige fra servicemed-
arbejdere og administrativt perso-
nale til lærere og ledere. Vi har også 
ansat mange nye lærere, alene i min 
afdeling 13 nye, og det er mange for 
en afdeling på omkring 40, fortæller 
Henrik Johannesson, centerchef for 
transport og logistik-området på AMU 
Nordjylland.

Det store opsving i efterspørgs-
len på kurser og rådgivning har 
krævet helt ekstrem stor fleksibili-
tet af medarbejderne i Nordjylland. 
Alle døgnets timer har i bogstave-
ligste forstand været taget i brug. 

Der er blevet afholdt kurser både 
om aftenen og i weekenderne, og 
AMU-centret har sågar stillet undervi-
sere til rådighed også om natten ude 
på virksomheder, hvis det var det, de 
havde brug for. 

– Det har været imponerende at 
opleve den team-spirit, her har været. 
Vi har løftet i flok. Men det er også 
klart, at vi ikke kan fortsætte i det 
uendelige med at trække så hårdt på 
vores medarbejdere, og derfor har vi 
selvfølgelig også ansat nye hen ad 
vejen for at få kabalen til at gå op, 
siger Henrik Johannesson.

Lukning af virksomheder  
giver travlhed
Siden finanskrisen satte ind, har regio-
nen desværre oplevet lukninger af 
meget store virksomheder, og det har 
i høj grad involveret AMU.

Sidste forår var AMU Nordjylland 
medaktør på et jobkontor, som blev  
etableret på ”MAN Diesel” i 
Frederikshavn, som skulle flytte 
produktionen til Tyskland. Det kom i 
første omgang til at koste 180 perso-
ner jobbet, og senere på sommeren fik 
500 ansatte en fyreseddel. 

Rigtig mange mennesker kom således 
med kort varsel til at stå uden job, og 
i sådan en situation kontakter ”MAN 
Diesel” bl.a. AMU Nordjylland, og så 
går det helt store maskineri i gang. 
I den konkrete situation skulle 680 
medarbejdere over en relativt kort 
periode tilbydes vejledning og mulig-
hed for merit- eller kompetenceafkla-
ring med henblik på at få dem videre 
til et andet job eller uddannelse. 

– Det ville være meget krævende 
for vores organisation pludselig fra 
den ene dag til den anden at stå alene 
med sådan en stor opgave, så den 
løser vi i samarbejde med andre. I det 
her tilfælde blev den løst i samarbejde 
med virksomhedens HR-afdeling, EUC 
Nord, SoSu-skolen, VUC og de lokale 
jobcentre, fortæller Inger Knudsen, 
der er virksomhedskonsulent på AMU 
Nordjylland.

– Det var hårdt, mange arbejdede 
nærmest i døgndrift, men til gengæld 
var det en stor glæde, når vi så ople-
vede, at en del af de mennesker, der 
pludselig blev kastet ud i arbejdsløs-
hed, faktisk fik en ny chance i form af 
ny uddannelse, virksomhedspraktik 
eller andet. Det er jo dejligt…

”Vi løfter i flok”
I krisetider stiger efterspørgslen 

på kursusvirksomhed hos 
AMU Nordjylland nærmest 
eksplosivt. Det kræver stor 

fleksibilitet af medarbejderne på 
alle niveauer og lykkes kun,  

fordi der løftes i flok

AMU Nordjylland
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Af Annika Yderstræde

Eleverne i skolepraktik har to over-
ordnede klager. Deres arbejde og 
arbejdsmiljø er for virkelighedsfjernt, 
og lønnen, de får for det, er ikke til at 
leve af. 

Det er Erhvervsskolernes Elev-
Organisation, EEO, der har været 
rundt på en række skoler for at høre 
elevernes holdning til skolepraktik-
ken. Krisen har nemlig fået antallet 
af elever i skolepraktik til at vokse 
markant. Samtidig var EEO træt 
af, at skolepraktikken ofte bliver 
omtalt som en dårlig nødløsning. 
Skolepraktikken er et godt alternativ 
til en praktikplads i en virksomhed, 
fordi ordningen sikrer, at den unge 
ikke bliver nødt til at droppe uddan-
nelsen. Men, mener EEO på baggrund 
af sin tur rundt på skolerne, skole-
praktikken trænger til et virkelig-
hedstjek og en pose penge. 

– Vi mødte ikke nogen, der var 
vanvittigt begejstrede for skoleprak-
tikken. De manglede udfordringer, og 
de kaldte arbejdet for meningsløst. 
Der manglede faglig stolthed og 
tempo, fortæller Sune Baldus, der er 
formand for EEO og elektrikerelev. 

EEO-formanden fortæller som et 
eksempel, at murerne i skolepraktik 
jo godt nok får lov at mure en væg 
op, men de skal også rive den ned 
igen. I beskrivelserne af resultaterne 
fra rundspørgen står også, at frisø-
rerne savner kundekontakt, og at 
eleverne generelt savner et højere 
arbejdstempo. 

Mere 
virkelighedsnær  
skolepraktik tak!

Skolepraktikken er et godt sikkerhedsnet, men 
den trænger til en opgradering. Det mener 
EEO, Erhvervsskolernes Elev-organisation. Den 
efterlyser mere tempo og flere udfordringer i 
arbejdet og ikke mindst flere penge til eleverne 

Tre timer for en frokost
Et andet kritikpunkt er den ydelse, 
eleverne får, når de er i skolepraktik. 
Elever i skolepraktik får 2.236 kroner 
om måneden, hvis de er under 18 år – 
og 5.365 hvis de er over. Det er alt for 
lidt, mener både Sune Baldus og de 
elever, EEO har talt med. 

– De skal reelt arbejde tre timer, 
hvis de skal have råd til frokost, og de 
skal jo også have et sted at bo. Måske 
har de også noget familie, de skal 
forsørge, siger Sune Baldus og tilføjer, 
at nogle af elever på erhvervsuddan-
nelserne er ældre end de unge på de 
øvrige ungdomsuddannelser, og det 
gør en forskel for økonomien. 

EEO-formanden tror dog ikke, at 
det lykkedes at få hævet skolepraktik
ydelsen. Til gengæld vil Sune Baldus 
slå et slag for, at alle skolepraktik-
elever har lov til at arbejde ved siden 
af deres skolepraktik. Og så vil EEO 
kæmpe for, at arbejdet bliver mere 
virkelighedsnært.

– Man kunne lade eleverne produ-
cere noget, der kan bruges. Det vil 
give eleverne en faglig stolthed, siger 
Sune Baldus og fortsætter i forhold til, 
om det vil give for meget konkurrence 
til de lokale virksomheder:

– Når virksomhederne ikke løfter 
deres praktikansvar, så må man gøre 
noget andet. Og det jo de samme virk-
somheder, som ikke vil tage lærlinge. 

Hele EEO’s undersøgelse kan læses 
på organisationens hjemmeside på 
adressen www.eeo.dk 

EEO’s rundspørge
EEO besøgte følgende skoler og 
linjer:

Københavns Tekniske Skole: •	
mediegrafiker og maler
Roskilde Tekniske Skole: tømrer•	
Erhvervsskolen •	
Nordsjælland: murer
CPH WEST: frisør•	
Tech College Aalborg: •	
maler og frisør
Hotel- og Restaurantskolen: •	
kok og cater
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Praktipladssitationen
I perioden fra 1. januar til   •	
1. marts 2010 er der indgået 
6.646 uddannelsesaftaler. Det 
er en stigning på 1 % i forhold 
til samme periode sidste år.
Der er i alt 8.716 praktikplads-•	
søgende elever. Det er en 
stigning på 63 % i forhold til 
samme tidspunkt sidste år.
Ultimo marts 2010 er der •	
4.084 elever i skoleprak-
tik. Det er en stigning på 
92 % i forhold til samme 
tidspunkt sidste år. 

Kilde: Undervisningsministeriet – 
praktikpladsstatistik for marts 2010.

Sune Baldus, formand for Erhvervsskolernes 
Elev-Organisation, EEO
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– Det er en illusion at forestille sig, at 
vi laver et selvkørende uddannelsessy-
stem, hvor politikerne ikke blander sig, 
lød det fra Marianne Jelved, der dog 
samtidig slog fast, at det er vigtigt at 
bevare selvejet og partsstyret. 

Uddannelsesordføreren fra Det 
Radikale Venstre var en ud af ni 
oplægsholdere, der var inviteret af 
Danske Erhvervsskoler – Bestyrelserne 
til toplederkonferencen den 5. maj 
hvor emnerne den nye selvejelov, den 
fremtidige institutionsstruktur og godt 
bestyrelsesarbejde var på dagsordenen.  

De uddannelsespolitiske mål er  
rammen, konstaterede Marianne Jelved 
fra talerstolen i Nationalmuseets 

festsal, mens hun kiggede ud over de 
godt 130 repræsentanter fra ledelser 
og bestyrelser. Det vigtigste uddan-
nelsespolitiske mål er velkendt: 95 % 
af en ungdomsårgang skal have en 
ungdomsuddannelse. Et af midlerne 
til målet kan blandt andet være at 
sikre uddannelsessteder i de tyndt 
befolkede områder af landet. Og i den 
forbindelse, fortalte Mariane Jelved, er 
Det Radikale Venstre sammen med tre 
andre oppositionspartier i gang med 
at forberede et forslag til en taxame-
terreform. De ser blandt andet på, om 
det kunne være en ide at hæve grund-
tilskuddet, så skolerne bliver mindre 
sårbare over for forandringer. 

Frisører versus lektorer
Tre af oplægsholderne var inviteret 
til at fortælle om deres erfaringer 
med en ny institutionsstruktur. Det 
var direktør Eva Hofman-Bang fra 
CPH West, direktør Karsten Edal fra 
Vestfyns Handelsgymnasium og direk-
tør Rene van Laer fra Handelsskolen 
København Nord. 

Eva Hofman Bang fortalte om sine 
oplevelser i forbindelse med udviklin-
gen af den flerfaglige byskole – som 
den bliver kaldt – CPH West. Den har 
indebåret ikke færre end fem fusioner 
mellem handelsskoler, tekniske skoler 
mellem handelsskoler og tekniske 
skoler, erhvervsskole og gymnasium og 

Toplederkonference om institutionsstrukturen

Selvejet er  
ingen hellig ko
Af Annika Yderstræde

Skolerne har selveje, 
men de skal indfri de 
uddannelsespolitiske mål 
og være åbne for at ændre 
institutionsstrukturen. 
Hvis ikke kan det blive 
nødvendigt at lovgive sig 
frem til øget samarbejde 
mellem institutionerne. 
Så kontant lød meldingen 
på Danske Erhvervsskoler 
– Bestyrelsernes 
toplederkonference 

Omkring 130 repræsentanter fra ledelser og bestyrelser havde taget imod 
tilbuddet om at deltage i toplederkonferencen om institutionsstrukturen.
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Der er en ny lov om selveje på vej, 
institutionskulturen ændrer sig, og 
der er et stort uddannelsespolitisk 
mål om, at 95 % af en ungdomsår-
gang skal have en uddannelse. Alle 
tre aspekter er gode grunde til, at 
bestyrelserne bør arbejde videre med 
et kodeks for godt bestyrelsesarbejde, 
påpegede direktør Jørgen Ulrik Jensen 
fra Pluss Leadership ved toplederkon-
ferencen den 5. maj.  

Men hvad er forudsætningerne for 
et godt bestyrelsesarbejde, når den nye 
selvejelov er en realitet? Det gav profes-
sor Steen Thomsen fra Copenhagen 

Business School nogle bud på. 
Med udgangspunkt i Scheiby
udvalgets anbefalinger for god 
selskabsledelse gennemgik Steen 
Thomsen de punkter, en bestyrelse 
bør kunne sætte hak ved, hvis den 
vil gøre sit arbejde godt. Kort fortalt 
handler det blandt andet om, at 
bestyrelserne skal kende sine inte-
ressenter, have en klar strategi og 
sørge for at have medlemmer med 
relevante kompetencer. Derudover 
har Scheibyudvalget en række anbe-
falinger vedrørende bestyrelsernes 
kommunikation. 

Tjekliste for godt bestyrelsesarbejde

”Det er en illusion 
at forestille sig, at vi 
laver et selvkørende 
uddannelsessystem, 
hvor politikerne ikke 
blander sig”.

Kompetencehjul kan 
hjælpe bestyrelsen 
Hvilke kompetencer har vi? – og hvilke 
har vi brug for i fremtiden? Pluss 
Leadership har for DE-B udviklet et nyt 
værktøj – Kompetencehjulet – der kan 
anvendes til at afdække skolebestyrel-
sernes nuværende kompetenceprofil 
samt deres fremtidige kompetence-
behov.

Det er et dialogværktøj, som i 
den enkelte bestyrelse kan danne 
grundlag for en professionel, frem-
adrettet drøftelse af bestyrelsens 
kompetencebehov, samt hvordan man 
kan søge denne dækket bedst muligt. 
Kompetencehjulet kan downloades på 
www.danskeerhvervsskoler.dk

til sidst til det nuværende CPH West. 
– Fusioner løser ikke alle udfor-

dringer, men for os lokalt var det 
den rigtige løsning, konstaterede 
Eva Hofman-Bang og fortalte en 
lille anekdote om en julefrokost på 
skolen, hvor en af de nye udfordringer 
i forhold til forskellige fagkulturer var 
tydelig. 

Frisørlærerne kom dybt nedringe-
de og festligt sminkede og var hurtigt 
oppe på bordene for at feste. Modsat 
var lektorerne – der så ud, som de nu 
gør. De fortrak, ifølge direktøren fra 
CPH West, hurtigt over til en nærlig-
gende og mere rolig cafe. 

En anden model blev præsenteret 
af Karsten Edal. Hans handelsgym-
nasium er flyttet sammen med et 
alment gymnasium. Og det er, ifølge 
hans beretning, langt fra smerte-
frit. Blandt andet er det på grund af 
forskellige overenskomster svært at få 
de to lærergrupper til at samarbejde. 

Til sidst i rækken af erfaringsperso-
ner fortalte Rene van Laer om den 
monofaglige fusion, der er blevet til 
Handelsskolen København Nord. 

– Der har været et kæmpe ratio-
nale i det, vi har gjort, lød det fra 
Rene van Laer, der fortalte, at skolen 
næsten har halveret sine udgifter til 
administration, selvom den har fået 
flere elever. 

Og sluttede van Laer med opfor-
dring til tilhørerne om også at se på 
deres institutionsstruktur:

– Jeg tror, at der er masser af 
penge at hente. Jeg tror ikke, at vi får 
flere penge på finansloven. Vi må selv 
finde dem. 

Initiativ eller lovgivning
Sidste oplægsholder var afdelings-
chef Per Hansen fra Undervisnings
ministeriet. Han fortalte, hvad han 
tror, der vil ske, hvis skolerne ikke selv 
finder ud af at danne den rette insti-

tutionsstruktur i forhold til de uddan-
nelsespolitiske målsætninger: Så 
bliver der lovgivet på området. 

– Jeg tror ikke, at selvejet er så 
helligt, at det er hævet over de uddan-
nelsespolitiske mål, sagde Per Hansen 
og opfordrede dermed skolerne til selv 
at tage fat. 

Skolerne bør overveje navnet for 
denne nye type institutioner – lige-
som han selv var med til at finde på 
navnet til professionshøjskolerne 
– og skolerne skal tænke over, hvor-
dan ledelserne og bestyrelserne skal 
sættes sammen. 

Som respons på Per Hansens 
kontante udmelding svarede direktør 
Jørn Ibsen fra Danske Erhvervsskoler – 
Bestyrelserne:

– Det skurrer lidt i vores ører, at 
man vil lovgive, hvis vi ikke tager 
strukturelt fat. Og han fortsatte:

– Vores mål er at bevare selvejet og 
partsstyret også i de her situationer. 
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Stx  
– den onde stedsøster
Der var engang to ungdomsuddannelser. Den ene hed htx og den anden 
hhx, de havde ikke så mange år på bagen, og var stadig fulde af respekt 
over for gamle storesøster stx. Hun var meget erfaren, syntes hun selv, 
og det var, som om hun altid havde været der. Nå ja, hvis sandheden skal 
frem, synes de to yngste måske nok, at storesøster var lidt støvet efter i 
så mange år at have sovet Tornerosesøvn i statens favn.

Søstrene htx og hhx følte sig derimod helt på toppen, for det er skønt 
at føle sig enestående og vide, at man gør en forskel. Ikke mindst i de 
unges øjne, og faktisk gik det forrygende. De unge var vilde med det 
virkelighedsnære læringsmiljø på småsøstrenes skoler. Der var kun et 
men, og det var storesøster stx, der ligesom i andre eventyr, pludselig 
begyndte at føre sig frem, som om de andre i flokken ikke rigtigt talte, 
som om hun kunne skalte og valte med de yngre søstre.

Stx begyndte at tale om enhedsgymnasiet. Stx ville have htx og hhx 
ind under egne vinger, så de i stedet for at være selvstændige uddan-
nelser med selvstændige faglige miljøer, skulle reduceres til linjer i det 
altfavnende almene moder-gymnasium.

Hun opfører sig jo ligesom en ond stedsøster eller stedmoder, tænkte 
htx og hhx, der ikke havde lyst til at klippe hverken hæl eller tå. Hvordan 
kan man overhovedet komme på de tanker? tænkte de. De skulle ikke 
have noget af den fæle stx-omklamring. 

– Vores studiemiljø får dynamik fra vores parløb med erhvervssko-
lerne, og vi kan mærke, at vores elever holder af vores dynamiske miljø, 
sagde hhx og htx til hinanden. 

– Mangfoldighed og forskellighed gør stærk, fællesskab i stx-regi 
bliver vores visse død…

Således bekræftet i, hvad de ville fortælle omverdenen – herunder stx 
– fortsatte htx og hhx fortrøstningsfuldt deres arbejde. Og de var helt 
sikre: Om et stykke tid, ville enhedsgymnasiet blot være en ond drøm. 	
							            			 
 x

 




